I. megoldas: Helyezziik el a koordinata-rendszert az abran lathaté modon.

A vizfelszin alatt h mélységben a vizsugar a falra merdlegesen /2gh sebességgel 1ép ki. A fal h mélységl pontjahoz
htg p abszcissza tartozik, igy ¢ id6 mulva a vizrészecske koordinatai, a merdleges szara szogeket figyelembevéve:

x = htge +t\/2ghcosp,
y = —h+t\/2ghsinp — gt2.
Az els6 egyenletbdl t-t kifejezve az egyenletrendszerbdl ¢-t kikiiszoboljiik, majd a kapott egyenletet h szerint

rendezziik:
h2(4 + tg?p) — h[22(sin 2¢ + tg @) — 4y cos® ¢] + 2% = 0.

A burkolégorbét azon (z, y) pontok alkotjak, amelyekhez csak egy lyukbol (vagyis egy h mellett) juthat el a vizsu-
gar. Tehat a burkologorbe egyenletét megkapjuk, ha ezen h-ban masodfoku egyenlet diszkriminansat 0-val tessziik
egyenléveé:

[22(sin 2p + tg @) — 4y cos® ¢]? = 42%(4 + tg2p),

22(sin 2¢ + tg @) — 4y cos® ¢ = £2x1/4 + tg2p, ebbdl
)= tgp + sin2¢p F \/4—|—tg2cpJE

2 cos? ¢

Ha a feladatot gy értelmezziik, hogy az edény oldalfala a vizfelszinnel tompaszoget zar be, akkor az abra alap-
jan konnyen megallapithatjuk, hogy a kapott egyenes irdnytangensének negativnak kell lennie, igy sziikségképpen a
burkolégorbe az origdén atmend olyan egyenes, amelynek egyenlete:

tg o+ sin2p — /4 + tgZep
Y= .

2cos? ¢
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II. megoldas: Tekintve, hogy ¢ idépillanatban a vizrészecske sebességének vizszintes komponense +/2gh cos ¢,
fiiggoleges komponense /2ghsin ¢ — gt, a paraboldk érintGjének irdnytangense ¢ fiiggvényeként

vV2ghsiny — gt ¢ g ‘o
=" = — —————1, innen
v2ghcosp &% v2gh cos
vV2gh
t=— cos p(m — tgp).
g
Ezzel a t paramétert kikiiszoboljiik:
2gh 2 :
x=htgey — —— cos” v (m —tgp) = h(tgp — 2mcos” ¢ + sin 2¢p),
g
2gh 2gh
y=—h-— isir1gpcos<p(m—tggp) — g . LQCOSQgp(m—tgga)2 =
g g

= h(—1 —msin2p + 2sin® p — m? cos® p + msin 2p — 2sin? @) =
= —hcos® p(1 +m?).
Igy y/x = f(m), h-tol fiiggetlen (a @-t rogzitettnek képzeljiik); ez azt jelenti, hogy valamennyi parabolanak m

irdnytangenst érint6jén levé pontja az y = f(m) - x egyenesen van. Tehat, ha f(m) = m, akkor a parabolasereg
minden egyes tagja érinti az y = ma egyenest, azaz ez a burkolégorbe.



Hatarozzuk meg m-et az f(m) = m egyenletbdl!

2cos? p = mtgp — 2m? cos® p + msin 2,

—cos?p —m
m? cos? ¢ — m(tg + sin 2p) — cos® p = 0, innen

trigonometriai dtalakitasokkal:

_ tgp+sin2p — \/(tgp +sin2p)2 +4cost o  tgp +sin2p — /4 +tg2p
m= 2 cos? p B 2cos? ¢ '
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